

胡润首次发布全球华人富豪榜  
田明等多位上市皖企“掌门人”上榜

# 李嘉诚20年来首被超越 王健林成为全球华人首富

□ 记者 丁林

胡润研究院昨日发布《2015 瀚亚资本·胡润全球华人富豪榜》。这是胡润研究院首次发布“全球华人富豪榜”，总上榜人数达到 1577 人，覆盖全球 18 个国家和地区，其中包括 302 位港澳台及海外地区华人富豪，上榜门槛 20 亿元人民币。

值得一提的是，61 岁大陆首富王健林首次超过李嘉诚成为全球华人首富。另外，榜单中也有多位安徽上市公司的老总，比如来自美亚光电的田明、阳光电源的曹仁贤等。



王健林(资料图片)

## 上榜富豪 平均年龄 56 岁

榜单显示，上榜富豪总财富高达 12.7 万亿，与俄罗斯全年 GDP 基本相当，是韩国 GDP 的 1.5 倍。其中，百亿资产以上的人数达到 311 人。

上榜富豪平均年龄 56 岁，比百富榜平均年龄大 3 岁。前十位上榜富豪全部住在中国大陆或香港，其中 6 位住在大陆，4 位住在香港。从事房地产行业的最多，占到一半。平均年龄 66 岁，最年轻的是腾讯 44 岁的马化腾和百度 45 岁的马东敏。

上榜华人富豪居住在大陆最多，有 1254 位，占 79.5%；香港是除大陆以外上榜华人富豪居住最多的地区，有 99 位，占 6.3%；其次是台湾，有 78 位，占 4.9%；再次是新加坡、马来西亚和印尼。

## 首超李嘉诚 王健林成最富华人

61 岁的大陆首富王健林首次超过李嘉诚成为全球华人首富。截至今年 6 月初，王健林财富达到 2600 亿，比去年增长一半以上，主要原因是万达商业及万达院线股价的大涨。

87 岁的李嘉诚以 2000 亿元财富位列全球华人富豪第二位，目前，他在英国的投资已包含 3 个港口、3 家连锁店以及铁路集团、电网公司、煤气公司和水务公司等。

51 岁的马云位列第三，截至今年 6 月初，财富达到 1650 亿。马云是近两年投资最活跃的企业家，过去一年阿里投资了包含光线、华数、优酷等超过 33 家公司，总额超 36 亿美元。

## 多位上市皖企“掌门人”上榜

1254 位上榜华人富豪居住在中国大陆，总财富达 8.5 万亿，占全部上榜富豪总财富的 67%。其中最多居住的城市是北京，有 181 位。在过去 16 年中，中国大陆产生了 12 位首富，可见中国民营经济的巨大活力。IT 业上升最快，前十名大陆富豪有 5 位涉足 IT 业；制造业和房地产仍然是将近一半上榜富豪的主要财富来源。

华人富豪居住的前十大城市中，有 7 个来自中国大陆。北京是最多华人富豪偏好居住的城市，有 181 位；其次是深圳，111 位。除了北上广深四一线城市位居前十之外，杭州、苏州和成都也一举冲入前十。

然而，榜单中也有多位安徽上市公司老总的身影。比如，在多项榜单中都勇夺“安徽首富”的美亚光电“掌门人”田明，在本次榜单中排名第 364 位，其财富为 80 亿元。来自上市公司顺荣三七的吴绪顺家族，本次也进入榜单前 1000 名，以 36 亿元的财富排在第 885 位。值得一提的是，顺荣三七原名顺荣股份，是一家以汽车零部件生产制造为主业的上市公司，然而，目前经过收购后，公司开拓了游戏业务作为另一个主业，双主业驱动之下，顺荣三七今年中期业绩暴增。

除此之外，洽洽食品、阳光电源以及华孚色纺这些耳熟能详的上市皖企的掌门人，也都悉数上榜。比如，洽洽食品陈先保家族以 29 亿元的财富排名第 1087 位；阳光电源的曹仁贤以 23 亿元排在第 1296 位；华孚色纺孙伟挺、陈玲芬夫妇以 21 亿元位列第 1394 位。

## 超半数华人富豪为白手起家

根据榜单，共有 345 位女富豪登上今年胡润全球华人富豪榜，占比 18%。其中港澳台及海外华人富豪中女富豪有 27 位，占比 9%。

胡润研究院采取计分的形式来划分富豪们财富继承或是白手起家的等级。从 1 级到 5 级，1 级表示完全继承家族财富；5 级表示白手起家，没有父母帮助；中间的 2 级表示继承财富且积极参与管理；3 级表示继承小企业，并将其发展壮大，4 级表示白手起家，但获得父母一点帮助。

完全靠自己白手起家是最常见的华人富豪积累财富的途径，上榜富豪中大部分财富是由自己创造，5 级的占 52%，这其中以李嘉诚为代表；其次是 2 级；有 19% 的华人富豪继承了家族的财富，并且积极参与业务管理；1 级的最少；只有 1% 的富豪的财富来自百分百的继承。另据榜单显示，上榜港澳台及海外华人富豪中白手起家比例为 67%，超过 6% 已经达到或超过家族财富传承的第三代，而大陆富豪几乎都是白手起家的。

全球华人富豪前十名				
姓名	公司	行业	年龄	财富(亿元)
王健林	万达	房地产、文化	61	2600
李嘉诚	长江实业	房地产、能源、投资	87	2000
马云家族	阿里巴巴	电子商务	51	1650
李河君	汉能	太阳能、风电、水电	48	1600
李兆基	恒基兆业	房地产、投资	87	1600
马化腾	腾讯	IT、娱乐	44	1280
宗庆后家族	娃哈哈	饮料	70	1250
郭鹤年	郭氏集团	农业、房地产	92	1000
郑裕彤	新世界、周大福	房地产、珠宝、投资	90	1000
李彦宏、马东敏夫妇	百度	搜索引擎	47、45	950

早晨从合肥起飞  
中午就到富士山下  
东航9月开通合肥到日本静冈航线

星报讯(吴越 马洁 记者 祝亮) 为进一步满足安徽地区旅客前往日本的旅游需求，促进两地间文化、商贸往来和交流，东航安徽分公司将于 9 月 23 日起开通合肥—静冈直飞航线，航班号 MU5099/5100，机型为 A320，每周三、日执飞，合肥起飞时刻 06:40，当地时间 10:30 到达静冈；回程从静冈起飞时刻 11:30，到达合肥 13:40。此航线是东航在省内开通的第五条国际地区航线，该航线开通初期有部分特价促销，旅客可联系东航金寨路售票处，电话 0551-63776999，或在安徽各大一类代理点及旅行社进行购票。

静冈县处在日本东京和大阪之间，是日本的主要交通要道。境内有富士山、有爱鹰山、远笠山等火山所在的富士火山带，山地一直延伸到伊豆半岛；有丰富的温泉资源，有“温泉半岛”之称；有骏河湾、远州滩、浜名湖等海、湖、天龙川、大井川河流以及位于河口的平原等。

近年来，日本游一直是国内出境旅游的热门地区。合肥静冈航线的开通，不仅使安徽游客赴日旅游更加便捷，通过与日本大阪、名古屋等地进行旅游产品组合，游客将有更丰富的旅游线路的选择。航线的开通，也将进一步促进日本旅客来安徽经商旅游等活动的开展。

暑期只剩“尾巴”  
这时出游还挺实惠  
国内长线旅游报价下调 10%左右

星报讯(涂文静 记者 董艳芬) 两个月的暑假只剩下最后的“尾巴”了，现在带孩子出游也不晚，更重要的是，团费价格下来了。市场星报、安徽财经网记者从省城旅游市场了解到，本周开始，随着热门城市机票、酒店价格的“跳水”，国内长线报价逐步回落至暑期前常规水平，正是“抄底价”出游好时机。

## 国内长线游价格下调 10%左右

暑期旅游旺季已经过了大半，旅游产品报价也应声而落。“暑期即将结束，作为出游主力军之一的学生开始为开学做准备，出游人数有一定程度下降。”省城旅游业内人士介绍称。

来自途牛旅游网的监测数据显示，8月中旬开始，敦煌、故宫、九寨沟等国内热门景区排队现象有了较大缓解。受机票、酒店等价格下调影响，8月底开始的团期，国内长线产品报价环比降幅约为 10%。

## “玩水”“游乐园”是主打

从线路产品上看，“玩水”、“避暑”、“游乐园”是暑期周边游热门主题，亲子游仍是 8 月份出游主力人群。

值得一说的是，为纪念抗战胜利 70 周年，9 月 3 日至 5 日全国将调休放假 3 天，旅游市场形成了一个暑期小长假。“由于暑期旅游旺季刚过，这个小长假产品报价仅比平时略有上涨，出游非常划算。”途牛旅游网相关负责人表示。

此外，国务院办公厅日前公布的《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》，除了强调落实带薪休假，鼓励“周五下午+周末”的周末休假模式，也在一定程度上刺激了旅游市场，激发了市民周末出游热情。

## “十一”出境长线预订火热开启

暑期过后，国庆长假已触手可及。尽管距国庆仍有一个多月时间，但不少市民已经早早开始提前规划出游事宜，出境长线预订已急速升温。

与往年相比，今年签证利好频出，催热了出境旅游。为吸引中国游客，英国、法国、意大利、土耳其等出境游热门国家相继放宽对中国公民的签证政策。最新的利好消息则是，泰国计划推出半年多次往返签证，期望吸引更多游客赴泰国旅游。此外，《花儿与少年 2》、《花样姐姐》等真人秀节目热播，也带火节目拍摄地。

今年中秋紧挨国庆，各种拼假攻略已火热出炉，上班族请三天假，即可拼出 12 天假期。因此出境游是一个不错的选择。

而由于受签证办理时间限制，出境长线需至少提前一个月预订，不少市民已提前锁定国庆出游产品。至于出境短线，预计将在 9 月上旬迎来预订高峰。